Zadanie 1.

Dawne na dzisiaj

Znajdz x spetniajgce nastepujace nieréwnosci:

szkic rozwigzania — Jacek Kredenc

a) 2 <0, b)2<0, oXls>0, dXl<cy 3 2 >1
x—5 x—1 3-4x 2x-3 x—4
Rozwigzanie
a) x#5 x—3=20 x—-5>0
x =3 x>5
(—o0; 3) 3 (3; 5) (5; =)
x—3 - 0 +
x—5 - -2 -
x—3 + 0 -
x—15
Odpowiedz
x € (3;5)
b) x#1 x—-22>0 x—1>0
x=2 x>1
(=o0;1) (1; 2) 2 (2; o)
x—2 - - 0
x—1 - + 1
x—2 + - 0
x—1
Odpowiedz
x€(1;2)
<) xqt% x—1>0 3-4x>0
x>1 x<E
4
3 3 .
=) | Gl [ o
4 4
x—1 - - 0
3 —4x + - -1
x—1 - + 0
3 —4x
Odpowiedz
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d X F* -
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x+1
2x-3

-2<0

x+1-4x+6

2x-3 <0

—3x+7

2x-3 <0

—3x+7=20 2x—3>0

xsz x> =
3
(=3) | (3) : G~
—0; = =3 = =; ©
2 2 3 3 3
—3x+7 + + 0
2x—3 - + E
3
-3x+7 - + 0
2x—3
Odpowiedz
<3 lub >'7
X > u X 3
el x+#0 3xx—5>2
3x—5_2>0
X
3x—5—2x>0
X
x;>0
X
x—5>0
x>5
(=o0;0) (0;5) 5 (5; )
x—5 - - 0
X - + 5
x—5 + - 0
X
Odpowiedz

x<0 lub x>5




f) xX+4 Py >1
2 _1>0
x—4
2x—x+4
— >0
x+4
a0
x+4>0 x—4>0
x> —4 x>4
(—o0; —4) -4 (-4;4) (4; )
x+4 - 0
xX—4 - -8
x+4 + 0
xX—4
Odpowiedz
x < —4 lub
Zadanie 2.
Rozwigz réwnania
a) 42*-5 = 256 b) 3¥°-2 . 9x+3 = p7x+2 c) 3% + 3¥*2 = 3§ d) 4* —
32 =531 441 e) 5% — 7- 5% = 450 f)72*1 +5=36-7*

Rozwigzania

a) 4275 = 256

42X=5 — g4
2x—5=4
2x=9
x =45

b) 3x2—2 . 9x+3 — 27x+2

3x?-2, (32)x+3 = (33)*+2

3x%-2, 32x+6 — 33x+6
3x%?-2+2x+6 — 33x+6
3x2+2x+4 — 33x+6

X’ 4+2x+4=3x+6

x> +2x+4-3x—-6=0



C) 3* + 3*+2 = 3%

3*+3*-32=3

Wim W

3*+9-3*=3

Niech

d)4*—3*%2=5-3"144*1



x=3
e) 52* — 7 5% = 450
Niech
5*=y
y? — 7y =450

y?—7y—450=0

A= 49 + 1800 = 1849

VA= 43
7—43 -36 7+43 50
N=—5 =75 =—-18 lub y,= =5
Pierwsze rozwigzanie nie spetnia warunkéw zadania. Pozostaje wiec
5% = 25 =52
x=2
f) 721 45 =36 -7*
7-7%*+5=36"7"
Niech
7=y
7y% + 5 = 36y
7y? —36y+5=0
A= 1296 — 140 = 1156
VA= 34
36—-34 2 1 36 +34 70
N="q4 12" 7 lub V2= T 14"
7* = 1 lub 7*=5
7




Zadanie 3.

Rozwigz ponizsze uktady rownan

. -3y —
{ 2% 4+3Y =19 b 2 AT =16
a2 4 327 = 265 N 22 _m

32y—2x -
Rozwigzania

2 { 2% +3Y =19
22% 4 32Y = 265

Niech

2*=z i 3

Il
-~

Mamy wowczas

{ z+t=19
72 +t* =265
t=19 —z

z> + (19 — z)? = 265
z* + z* — 38z + 361 = 265
2z -38z+96 =0
z2-19z+48=0
A=361—192 = 169
VA= 13

19 - 13
Zl:T: lub Z) = >

_19+13

=16

t;,=19-3=16 lub t,=19-16=3

{32;‘: 136 lub {2;;1136

{x=10g23 lub {x=4
y =log3 16 y=1

82y—x

25+Y 4573 = 16
0|

2xty . (ZZ)x—3y =24
(23)2y—x

(ZS)W — (22)11

2xty . 22x—6y — 24
26y—3x




2x+y+2x—6y — 24—
26y—3x—5y+10x — 222

{23x—5y — 24-
27x+y — 222

{3x—5y=4
7x +y =22

y=22-T7x
3x-522-7x) =4
3x—110+35x =4

38x =114

Zadanie 4.

Rozwigz nastepujace réwnania

a)log;(5x — 1) —logz(x — 1) = 2 b) 3log(x + 1) = log(x3 + 2x% + 4x + 7) c)
3-2(logx)? 1 _ 2logx +3logy =11
—ogr =5 d)zlogx(logx+4)—5+log\/§ e){7logx—210gy=1

){ x+y=15
logx +logy = 2log6

Rozwiazania:

a)logz(5x — 1) —logs(x — 1) =2

Dziedzina
>1 ] >1
X z i X
Wiec
x>1
5¢x—1
log; o = log3 9
5x—1_
x—1

5x—1=9x -9



b) 3log(x + 1) = log(x3 + 2x% + 4x + 7)
Dziedzina
x+1>0 i x3+2x2+4x+7>0
x>-1

Zamiast znajdowac miejsca zerowe drugiego wielomianu, udowodnimy, ze sg one mniejsze od
-1. W tym celu policzmy pochodng W’(x), gdy

Wx)=x3+2x>+4x+7
W'(x) =3x*+4x+4

Poniewaz wyréznik A jest ujemny i przy x? stoi 3, wiec W'(x) > 0, co oznacza, ze W (x) jest
funkcjg rosnaca.

Obliczmy W (—1)
WE1)=-14+2-4+7=4
Tak wiec funkcja W (x) ma jedno miejsce zerowe i jest ono mniejsze od -1
Powyzsze rdwnanie, ma wiec sensdla x > —1
log(x + 1)3 =log(x® + 2x% + 4x + 7)
log(x3 +3x%2 +3x + 1) =log(x3 + 2x%2 + 4x + 7)
x3+3x2+3x+1=x3+2x>+4x+7
x2—x—-6=0
A=1+24=25
VA=5

1S
x—2— ux—2

Poniewaz -2 nie nalezy do dziedziny wiec x = 3

_ 2
C) 3-2(logx)* _ 5

logx
Dziedzina
x>0 i x=#1
Niech
logx =y
Wodwczas
3 —2y? _c



—2y*+3 =5y
2y*+5y—-3=0
A= 25+ 24 =49

VA=7

1
logx =—-3 b logx = >
x =0,001 lub x =10

d)%logx(logx +4) =5+ logx

Dziedzina
x>0
1 1
Elogx(logx +4) =5+ logx2
1 1
Elogx(logx +4)=5+ Elogx
Niech
logx =y
Woweczas

1 1
Sy +4)=5+-y
yiy+4)=10+y
y:+4y=10+y
y2+3y—10=10
A= 9 + 40 =49
VA=7

-3-7
y=—7 =-5 lub y=

logx=-5 Ilub logx =2

x=0,00001 Iub x=100



{210gx+ 3logy =11
¢ 7logx —2logy =1

dziedzina

x>0 1 y>0
Niechlogx =2z i@ logy=t
wowczas

{22+3t=11
7z —2t=1

{142 + 21t =77
—14z+ 4t = -2

25t =75
t=3
2z+9 =11

2z =2

){ x+y=15
logx +logy = 2log6

Dziedzina
x>0 1 y>0

{ x+y=15
logxy = log 36

{x+y=15
xy = 36

y=15—x
x(15—x) = 36
—x% 4+ 15x = 36
x2—15x+36=10
A= 225 - 144 =81

VA= 9




